式;对单位集体购买的大宗用量都要求出据自用的证明信件,以防止"药贩"倒卖流入市场。以把握住 医院制剂的服务方向。用简要的话说就是医院制剂 可以建得小一点,但质量要搞的精一点,方向要把的准一点,医院制剂室的存在还是有意义的。

收稿日期:2003-12-01

## FDA 防治吸入性炭疽病的抗微生物药物研发指南

蒯丽萍, 顾文华, 陈静(第二军医大学药学院, 上海 200433)

中图分类号:R951 文献标识码:D 文章编号:1006-0111(2004)05-0305-03

从2001年秋季开始,炭疽杆菌作为一种生物恐怖制剂,通过邮包在美国传送,结果导致纽约、新泽西、哥伦比亚州等地区出现了吸入性炭疽病的病例。在此之前,炭疽杆菌致病在美国非常少见。美国疾病控制中心2000年的报告中称,美国在整个20世纪中只有220例皮肤炭疽和18例吸入炭疽的感染。因此,目前与该疾病相关的研究信息较少。现有的动物模型及人体试验数据表明,吸入炭疽菌的孢子后,在疾病症状爆发之前应用某种抗微生物药物可以有效防治炭疽病及降低其死亡率。因此FDA药品认证机构鼓励防治吸入性炭疽病的抗微生物药物的研发,并且出台了有关研发这类制剂的指南。本文主要对该指南作一详细介绍。

#### 1 适应证的界定

炭疽病是感染炭疽菌(Bacillus anthracis)引起的一种疾病。该疾病是中世纪主要的流行病及致死原因。随着科学技术的发展,人们逐渐了解了炭疽病的致病机制,该病的发病率就开始迅速下降,同时人们还研制了动物疫苗来预防炭疽感染。

炭疽杆菌感染者一般在7d内出现相关症状,而根据感染途径的不同,炭疽菌分为3种主要类型:皮肤性炭疽、呼吸性炭疽以及肠道性炭疽。皮肤性炭疽杆菌通过破损的皮肤进入生物体内,并通过坏死的皮肤和肌肉组织渗入血液循环系统,患者会出现交力、虚脱等症状,严重时还会出现休克而导致死亡。肠道性炭疽菌可以通过未煮熟的肉类食品进入生物体内,进入消化道后可破坏胃肠黏膜使患者发生消化道出血并发休克致死。吸入性炭疽主要通过空气进入生物体的呼吸系统,再进入血液循环,患者会出现类似肺炎的症状,吸入性炭疽感染的发生率很低,但后果最为严重,患者可能会在不到48h内死亡,临床症状主要有发烧、头痛、呼吸急促、鼻咽部充血以及关节疼痛等。

本研究指南所适用药物的适应证为吸入性炭

疽,且是用于减少感染吸入性炭疽后症状的爆发率或延缓症状的发展过程的抗微生物药物。也就是说,所研发的药物是在已知或疑似吸入炭疽孢子至临床症状爆发之间使用的,用于预防吸入性炭疽病的药物。

#### 2 推荐的动物模型

由于临床研究吸入性炭疽感染不能在人体进行 试验(将病人有目的的暴露在炭疽孢子中,进行随 机对照试验显然是不道德的),因此只能依靠动物 模型的有效数据。FDA采纳了其抗感染委员会的 意见,推荐使用狟河猴作为疾病治疗模型,在达到法 规要求的同时,也可以提供可信的试验数据。对于 建立狟河猴的试验模型还有下列要求:①动物模型 的建立应模拟人类的吸入性炭疽,即暴露于有炭疽 孢子的空气中;②使用有效的抗微生物药物作为阳 性对照品;③使用可用于人体的给药途径及给药方 法;④在动物模型中血药浓度的极值应与在人体中 相同:⑤未经治疗的空白组的疾病爆发过程应与人 类感染吸入性炭疽后相同;⑥动物模型的尸检结果 也应与感染吸入性炭疽后死亡的人体相同。只有满 足上述要求的动物模型才可以适用于预防吸入性炭 疽病的药物研究。

#### 3 可作为对照品的已知药物

2000 年 8 月, FDA 批准了盐酸环丙沙星片剂、环丙沙星注射液、5% 葡萄糖环丙沙星注射液、0.9% NaCl 环丙沙星注射液、环丙沙星口服混悬液用于暴露于炭疽孢子中的病人,进行了为期 60d 的治疗。这些药品的研发者向 FDA 提交了包括人及狟河猴动物模型的体外活性和药动学数据,环丙沙星的长期安全性数据,经过讨论, FDA 抗感染委员会建议批准这些药物用于预防吸入性炭疽,并建议使用疗程为 60d。2001 年 9 月, FDA 又公布了多西环素和青霉素在预防吸入性炭疽病人中使用的推荐剂量。

这些药物在狟河猴动物模型中被证实使用效果优于 安慰剂。还有一些药物如米诺环素、四环素、土霉素 正在审批之中。研究应采用上述已被批准的药物作 为试验的阳性对照。

#### 4 非临床试验的要求

治疗或预防吸入炭疽病的抗微生物药物的安全 性和有效性研究不可能在人体中进行,因为该疾病 自然爆发极为少见,有目的的致病也是不道德的,因 此对于该类药物的研发申请有一些特殊的要求,对 于研究的设计和所执行的内容要求也与一般药物不 同。

- 4.1 体外活性试验 由于环丙沙星已经通过 FDA 的审批,多西环素和青霉素的有效数据也已公布,增加了吸入炭疽体外敏感性试验的可参考数据,FDA已有90多株菌种的试验数据。研发者在进行研究及申报数据时,应选取适量菌株进行体外生物活性试验,最好能够证明所研发的药物在所有菌株中的MIC 值都较低,即低浓度的药物就可以抑制炭疽杆菌的生长。一般来说,检测某一药物的 MIC 值及其均一性,选用30~50种独立菌株即可。如果所研发的药物 MIC 值反复波动,则需选取更多的菌株进行试验。
- 4.2 药理试验 FDA 已确认狟河猴是研究吸人炭 疽的有效动物模型,药理研究的内容包括:了解疾病 的情况、药物治疗的效果以及在哺乳动物中进行系 统药物治疗与在人体中应用该药的可比性。药理研 究有下列要求:每组动物试验的动物数不少于10 只,治疗必须持续 30d, 完成治疗后有 70d 的观察 期,整个研究要达到 100d;试验中应设有只含有赋 形剂的阴性对照组、疾病自然发展的阴性对照组及 使用已知药物进行治疗的阳性对照组;动物使用药 物的剂量和用法应基于预期的人用量而制定,应与 人类发病后所需剂量相当,用法也应相同;试验中应 阶段性的测量血药浓度,监测药物代谢水平,检测一 定时间内的 Cmax 和 Cmin(至少有 5 个数据值)和 稳态血药浓度;尸检时应检测细菌的存活率和感染 组织的破坏程度;在整个药理试验中必须进行细菌 培养,检测 MIC,将治疗后的数据与最低标准值进行 比较;可以使用较小的哺乳动物(如豚鼠)作为动物 模型进行深入研究,包括所研究药物的剂量、用法及 疗程等。
- 4.3 毒理试验 FDA 药品认证机构建议研究从已 批准上市的药物中寻找预防吸入性炭疽病的药物, 因此研发者可以使用已经过批准的动物毒理试验数 据,但要求至少选用 2 个物种(例如大鼠、小鼠、狗

或猴子)进行试验,毒理试验应不少于 6 个月。如果已有的药物临床数据表明该药 60d 的疗程可以安全用于人体,就无须报送该药物的长期毒理学数据了。由于只有 60d 的使用疗程,对于特殊毒性试验中的三致研究数据不作要求。

#### 5 临床试验的要求

临床试验应在健康志愿者或患吸入性炭疽病的 病人中获取完整的药效学与药动学数据,以便论证 人体在预期的暴露后给予一定剂量的药物,是否能 有效的预防吸入性炭疽感染及其所致的死亡。

- 药动学与药效学 监测药物在人体的代谢情 况,提出适当的给药方案。可以使用 PK、PD 的参数 包括 AUC 值、MIC 值、Cmax 与 Cmin 来研究药物杀 死细菌的浓度依赖机制。该项研究的要求为:应采 用在动物模型中已确认的给药途径;研究样本量不 得少于 10 例,每个样本最少检测血药浓度 5 次;要 求有充分的药物代谢动力学方面的数据,可以写入 药物上市后的标签和说明书中,如果这些数据很难 获得,研发者应在足够的样本试验中,提供描述性的 统计学数据,以显示与动物模型中的可比性;要求进 行特殊人群用药的研究,包括儿童、老年人(>65 岁)、有肝肾损伤病人及孕妇等;应提供乳汁中药物 排泄的数据。总之,研究结果应能完整描述药物在 人体的代谢情况,并与在动物试验中的数据进行可 比性研究,预测潜在的药物相互作用(包括对血浆 蛋白结合率的研究)。
- 5.2 长期安全性数据 FDA 抗感染委员会推荐药物使用的疗程为 60d,但仍需要大量病人长期使用的相关数据。研发的药物不良反应应该较少,或没有不可逆的不良反应。例如,环丙沙星是 1987 年在美国上市的,而在 2000 年才被批准用于预防吸入性炭疽病,在此期间,已有 1 亿人使用该药治疗其他的细菌感染。因此,研发者应提供药物不良反应的数据,尤其是独特的或长期使用时经常出现的不良反应。最好能对所有安全性数据进行综述,包括在特殊人群中的应用情况。

#### 6 申请新药时对于标签的要求

申请时对于标签的要求包括:列出体外微生物试验的生物体菌株目录;适应证(包括吸入性炭疽);适当的用法、用量与疗程;有关申报批准的基本信息。

#### 7 新药上市后所需履行的协议与要求

该类药物可以向 FDA 申请快速审批,用于意外

或有目的的暴露于炭疽孢子中的情况。研究必须符合道德和可行的标准,药物上市后必须不间断的向FDA 呈报病人确诊的信息、病人的主诉、使用药物的结果、不良反应等。该类药物的研发公司应同意与美国公共卫生机构合作,收集评价其产品在广大

人群中的应用情况。

(资料来源:Guidance for Industry Inhalational Anthrax (Post-Exposure) -Developing Antimicrobial Drugs)

收稿日期:2004-06-14

・经验交流・

# 浅析中药学与方剂学的重组

钱桂敏,史志超(浙江医药高等专科学校,浙江 宁波 315100)

关键词 中药学;方剂学;重组教学

中图分类号: R28 文献标识码: D

文章编号:1006-0111(2004)04-0307-01

由于高职高专教学学制短,理论授课学时少,实践环节要加强,因此课程内容的实用性和教学理论的精练性等特点越来越突出,作为中医药学科的基础课中药学与方剂学,如果仍然按本科教学要求分开来上,目前难以适应高职高专的特点和教育的发展要求,中药学与方剂学的重组教学是十分必要的。原因如下:

#### 1 中药学与方剂学重组的迫切性

目前中药学、方剂学的教学如果按照原有的教学模式,则会产生内容多,课时少的矛盾,若将二者融合一起,许多内容就不用重复讲解,如中药的配伍、用药禁忌、剂型、剂量、煎服法、使用注意事项和病症分析,以及各药中药物的应用配伍,既保证了教学内容,又节省了课时。

#### 2 中药学与方剂学重组的可能性

中药的应用是在长期实践中产生的,随着中药知识的不断积累和对疾病不断认识,医家发现把药物组合在一起的疗效更好,再将其制成一定的剂型,即产生了方剂。由此可见方剂是以中药为基础的。另外,中药的性能和配伍是中药学和方剂学的基础知识,对理解各类各药、各方剂的功效和应用起着举足轻重的作用。将中药中的配伍关系如"七情"、"十八反"、"十九畏"完全贯穿于方剂中,可更加明确方剂的组法原则。

### 3 中药学与方剂学重组的特色性

作为高职高专中的中药专业,教学中应以药为主,特别是以药物的功效为主,以中药为主线进行讲解,将方剂融于药物应用的讲解中,以药带方,才更符合自身的专业特色。如在讲解完辛温解表药麻黄后,可重点讲解以麻黄为主药的麻黄汤,对其组此麻黄为主药的麻黄汤证,并以以与解之后,回顾麻黄的功效,推出其主治证,并以以与解决比较,麻黄汤与桂枝汤比较,从而使学生对将其解,变有个性之所长,方有合群之妙用",更好地的事情、运用中药、发挥中药的作用。对于复杂的以时,以为有人性,又加深了学生对理论知识的掌握。

总之,将中药学与方剂学有机地融合在一起,既减少相应教学课时,加深学生对药物作用的理解,又避免学生在学习中药作用时理解不深刻、学习方剂学时忘记应掌握的中药内容。故我校自 2000 年开始对中药专业的大专生重组教学,教学效果良好,在讲授安排上药、方合述,以药为主,方则侧重讲授立方依据,组方原则,配伍特点,以重点方为例,教会学生理解分析方义,掌握适应证和应用范围,为学生进一步学习专业课乃至将来实际操作中更好地运用中药打下较扎实的基础。

收稿日期:2003-11-28